

“蝶变下沙——杭州经济技术开发区纪念改革开放40周年文学作品征集活动”落幕,今选登部分获奖作品

# 对下沙的热爱,对未来的畅想,都在笔尖下流淌……

为纪念改革开放40周年,展示改革开放对下沙社会、经济、文化、科技、生活以及人民精神风貌等方面带来的巨大变化和深远影响,开发区与杭州文广集团联合主办了“蝶变下沙——杭州经济技术开发区纪念改革开放40周年文学作品征集活动”,引来了众多文学爱好者特别是下沙文艺居民的热情参与。大赛共收到参赛作品百余篇(首),那些文字或质朴或浪漫或雄浑,深深表达出了作者对改革开放巨大成就的讴歌和对下沙这片土地的爱。今天,本报节选刊登部分获奖作品,请大家一起来品一品这份沉甸甸的爱。



## 杭城或下沙： 从西湖内部打开的锦绣篇章

### 一

一座崭新的城,飞旋或下降,以时代的赋予,镌刻那一面丰沛的锦绣。斑驳处,我品西湖鱼,写下欲与西湖媲美的诗句:下沙,一枚从钱塘江夺取的珍珠,在不惑之年葆藏了风雅或热爱。一粒露珠,或一株思考的桂树,环绕蓬勃或梦幻。我站在这深邃的水面前,瞭望或抒怀:是怎样的绮丽贯穿了一册唐诗宋词?又是何等的壮美唤醒了沉睡的梦或蓝图?我徘徊或疾行,在恍惚中愈加确认了一束画卷,那就是在时光的描画里,一方簇新的版图正以昂扬或青春的气韵,覆盖一面湖水或一册史志。产业汇聚,熟知或陌生的名字:松下、东芝、康师傅抑或温润的修葺里,澄明的现代化格局。我顺从古意,在磅礴的比拟中,找到了一幅巨大的影像,那截取片段就为永恒的赞叹,在四十载春秋抑或二十八年寒暑的比照中承接浩淼的呼唤,那意蕴了辽阔,并在辽远中雕饰了瓷器和丝绸的力量。

### 二

一座华彩的殿堂,以复古或当代的气息,筑造那看不见的绚丽和看得见的丰茂。在往事里,我并未放弃对杭城的咏叹。一阙湖泊,些许堤坝,以及无边的荷叶里蕴藉的热忱或芬芳。唯有在此刻,在以下沙为内核的经济技术开放区里,我复读那高亢或低语的书写,那绵延了典籍抑或豪迈的建造,以坚韧的修为,缔造那不吝于时间的眷顾,我在这隐匿的抽屉里珍视那斑斓的玉石,或奢华的纹路。在盎然的肉身上,我辨析露珠或汗水,在承传的谱系上,拥抱一页灿烂的星光,或一次钱塘江大潮里,来自浩瀚岁月的反馈,或源于民心的镌刻或对话。创新为主,技术点燃一盏灯,或一次转型的提振。我于“下沙科技城 下沙新城”的言说中明晰,是怎样的壮阔树立了不可倾轧的典范?那是新时代的轨迹下一辆高速前行的车轮。那光华遍地的剪裁里,我收敛琐屑,呈上那一袭霓裳或逾越了世俗的裙角芳华。

### 三

一面雕饰的栏杆,或锦绣,在江南的气韵里舒展开。我见证并在这飘逸的时刻里,抒怀重复的赞美,和那回环的音律。我知道,这是一道光,照耀了庸常的行迹。这庞大的华彩,也宛如从西湖内部打开的篇章,典雅铺成,雍容芬芳,我们是其中的棋子,以汉字的荣耀,组成杭州经济技术开放区的内蕴和羽翼。我以一册精美的鎏金,陈述“一江一湖二廊三园”,延展功能区的臂膀,在富丽的底色上,我回望深厚润泽的解读,那兴盛延续,命理高洁的表达。这沉默处生发的斑斓,以唯美的笔触,去建造一座空中楼阁,或行进中的乌托邦,在科技、自然、守护和发掘的谱系上,编纂那不止于繁华的屏风,那辉煌里抽离出的鸟鸣,汇通车轮,吟诵,在宽广的舞台上演绎这天人合一的剧目,这交错于胸怀,慢慢喷薄的晨曦和未来。陆承

## 大赛评选结果如下：

- 一等奖：  
陆承《杭城或下沙：从西湖内部打开的锦绣篇章》
- 二等奖：  
张保灿《下沙赋》  
袁丽萍《在你的胸怀看见蓝天》
- 三等奖：  
徐飞《以沙之名，爱下沙》  
袁健《栉风沐雨40年，下沙再出发》
- 优秀奖：  
刘畅《飞扬下沙之我见》  
邓新顺《七律·感下沙之变》  
胡蔚中《诗三首》  
刘方竞《最好的朋友》  
陆嘉仪《立潮头》  
沈利斌《渡江云：下沙》  
徐泽万《我和你在一起》  
何可南《潮涌东湾四十年》  
沈力清《捡起一粒沙》  
徐悦《五律》

## 在你的胸怀看见蓝天（节选）

袁丽萍

从浮萍的动荡到夏莲的坚韧  
我看见生命这样长大,这样奋争  
每一个关口,你都你生命的旋律抚慰我  
让我成为用一个生命影响一群生命的师者  
从崛起的城边江到日益繁华的城中江  
我看见一座城因你而成长,因你而发展  
每一个时期,你都倾力哺育心怀梦想的孩子  
钱塘江啊!我总在你的胸怀看见蓝天

## 栉风沐雨40年,下沙再出发（节选）

袁健

涌动的潮水在江畔轻吻着岸堤  
三次创业的画卷徐徐展开  
双城建设的巨笔酣墨饱  
金沙大道600号的灯依然不熄  
这就是2018  
40年栉风沐雨  
40年春华秋实  
昔日意气风发少年成为耄耋老人  
昔日亭亭玉立少女成为白发老嫗  
岁月的马车在额头驰骋  
下沙先辈的脸上印出一道道痕  
滩涂之地是希望的赛场  
在这里——时间从未停下休息  
钱塘江成为弄潮者的记录人  
一代代沙民奋斗不息  
开荒者将幸福从贫困的桎梏中解放  
四十年沧海变桑田  
荒芜滩涂到掘金热土  
这里的泥土接纳了祖先的肉体  
才得以孕育出蓬勃的生命



## 下沙赋

钱江左岸,杭州东首,沧海之赐,潮沙之聚,百年来积土聚民,数十载伴潮而生,地为下沙,斯如潮城。南望萧山近瞻越土,西枕江干拥抱西湖,北接余杭远眺良渚,东襟海宁共赏潮韵。二十八年栉风沐雨,围涂造地十万沃土;二十余载卑路蓝缕,艰苦拼搏精绘副城。下沙湾展杭州拥江发展异彩,科技城绘钱塘江开发新图。

下沙之地,古为钱塘江域。北宋明清,江道三叠变流,清末之期,江槽定顺北门。托长江口潮沟之沙,挟钱塘江川流之土,潮起潮落,涨坍交互,洪流汎水,积沙成涂,北沙始名,皋塘埭土。民国初年,始见垦沙耕耘。民国中叶,屡现萧山沙民涉江迁徒,结茅筑舍而村落渐成,划格构田而引流盐卤;民国末年,始置杭县乔司区外沙乡,渐有格沙诸村;新中国初,分置杭县新元下沙四格三乡,纳新中国版图;丙申年诸乡并置,谓余杭县下沙乡,下沙之名由此定续。

滔滔钱江,浪潮汹涌,漫漫平沙,席卷白云。北岸有清筑航海长堤,东西蜿蜒三百里,威镇江潮,直抵平湖,专设官台于乔司,同知三防监护。淤滩成涂,江岸游动,度生计固滩堵坍,筑埂堤疲于应付。滩涂频频涨坍,沙民凄凄落魄。叹谓“一年三坍江,满眼白茫茫,人似沙头鸟,飘泊居无常”。壬辰年始,杭县余杭八方团聚,风雨二十八春秋,两度造地围涂。钉耙奋箕扁担,汇聚原始工具,臂肩赤足徒手,沙涂筑堤担土。战滩崩沙移而擎肩手之力,斗潮涵水袭而仗全民摆阵。星沉月暗而灯火遍地,冰封雪压而四面吼声。战天斗地,火火生风,餐风露宿,定力坚持。万千社民相集,谁为粮粟工分;百里堤堤既筑,岂罕受奖立功。举世伟业,载史永存。筑三号堤,护塘河相拥相伴;修创业闸,运河内外畅通;建出江闸,千顷坂不愁泄洪;挖中心河,比肩担不分男女;抢沿江堤,无昼夜笼石围城。用心血造就十万良地,用智慧开启造地奇闻。盐沙咸地,土贫地穷,倾力改造,科学耕种。倚农垦农场,规模引种;兴种植养殖,百花争宠。棉麻花生,蚕桑瓜果,虾蟹鱼鳖,奶牛猪棚,下沙农产基地,久久名闻遐迩。

天道回旋,沧桑迭代,物事消弭,风流承载。改革开放,欣逢隆昌景运,省市决策,下沙开发启动。建下沙投资区,策应杭州工业东移;造下沙工业城,为钱塘江时代探路。壬申年初创,白手起家,困难重重,戮力同济,风雨共枕。冀前景意志弥坚,展雄心日夜兼程。

滚动开发,筑巢引凤,亲商安商富商不遗余力,智慧谋略胆识交替游刃。助投资者获利,促创业者成功,人民给我一方土,我还人民一座城,信念不移,声播誉驰。癸酉之年,下沙开发升纳国家队,千商辐辏,鲲鹏高翥,钟秀毓灵,频显神通。五洲工业大贾云聚,十里阡陌舒展彩虹。高教园区如期建成,出口加工区封关顺运,两大工程隆誉下沙速度。壬午年始,“打造国际先进制造业基地、新世纪大学科技城、花园式生态型杭州副城”,三大目标定位精准,三区联动,美增华踵。建区造城两轮驱动,撤村建居空间灵动,产业升级如火如荼,城市功能春笋接踵。集智聚力,秉轴持钧,砥砺澎湃,弘毅

坚忍。融沧海而憾博大,出俊彩而显芬芳。一企一策,面对面解难拂尘;一校一品,扬专长校企共荣;一社一塑,创亮点大道同奔。工业园区产业链频频延伸,龙头凤冠引领品牌提升,下沙制造根基稳固,下沙创造骥奋云驰。大学城聚南北莘莘学子,十四校会东西科研贤能,校企间合作互动,科技园累累硕果。二度创业,探索开发区造城新路,以产育城,以城孕产,文化引领,擎天一城。

二十余年,积蓄迸发,三次创业,创新为魂。聚点滴之戮力,集万千之雄风。势在破竹,天地因而色增;策功茂实,星月为之动容。转型升级,推促专精特新,争创高峰;创新驱动,引领名校名院名所名企,聚凝发功;产城融合,聚焦高新高端高地,同频共振。世界医药巨头,翘楚出神,医药小镇,风卷云舒;信息智造,精英麇集,名世佳品,龙门飞渡;大创小镇,灵汇精气,引领创新,硕果纷呈。出口加工区拓展外向功能,跨境电商园连通全球商路,综合保税区再融开放优势。城市环境,日新月异,社会生活,步步升腾。地铁首线,笑脸迎客,无缝对接西湖杭城;德胜高架,再添彩虹,西通东联杭城江东;六九双桥,飞跨钱江,四方物流高速通衢。沿江大道,花径柳堤,荷塘芦岸胜景簇拥;区口广场,喷泉灵动,万国旗飘彩灯映衬;高教公园,水曲桥叠,阁台榭楼鸢鸥掠空;金沙明珠,碧水映空,涟漪脉脉,尽透精緻;小区璟园,佳人拾翠,银发翁媪翩翩起舞。三号沿江两堤横卧,煌煌遗迹历史见证;围垦广场,群雕矗立,再现历史,栩栩如生;钱江潮景,苍天恩赐,涌波卷浪,奇幻无穷;七格盘头,百年静卧,观潮胜地,名声日增。大麦烧酒,醉香百里,非遗传承;钱江白条,鱼香百埠,唯吾最纯。城市绿道,香樟银杏笑眸天穹,丹桂杜英花荫相拥;市井街衢,俊彩斑斓,车流如水,人潮涌涌;商圈超市,人鼎沸腾,农贸市场,交易昌隆;政商中心,龙襖腾举,睿智宏轨,惠及寰宇。鸟瞰下沙,产居分明,比肩高楼,林立穿云。三甲医院,社区医疗,中西结合,济世救人;中小学教育,方兴未艾,以文化人,品牌引路;幼儿教育,童心朗朗,启智导行,精心呵护。百二居住小区,纳数十万移民,新老沙民,温馨和顺,乡情乡音,文化交融;社会安定,警民协同,倡安心舒心放心,创平安和谐之城。

颂曰,宜业下沙,科技火花四起,扬鞭凌云;宜学下沙,书声吟音环绕,天泽地润;宜居下沙,千楼百径延伸,情融潮城。荣膺频频,全国驰誉,寰宇精英,摩肩接踵。“杭州城东智造大走廊引领区、国家级开发区转型升级示范区、一流的现代化国际化新城区”,新的三大发展目标,正扬帆启程。“不畏困难,艰苦拼搏,凝心聚力,敢为人先”,下沙精神,不息传承。新城雄风,日月见证:清晨日露,百鸟銜鸣晴空,智慧步履匆匆奔涌;落日余辉,映红商楼厂区,万千窗灯键声动人;夜色笼城,列列华灯齐整,海归创业春潮涌动。忆往昔,围涂造地,物阜民丰,艰苦创业光耀宏图;看今朝,不忘初心,创新驱动,续拥江发展魅力之城。

张保灿